
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:20, no BILBIOTECA PÚBLICA MUNICIPAL, do município, PACAEMBU, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) JOÃO CARLOS RODRIGUES
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANTONIO CARLOS CONTIERO - PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE PACAEMBU
ARESTIDES DA SILVA ANDRADE - PREFEITURA MUNICIPAL
CARLOS ALBERTO DOS SANTOS - PREFEITURA MUNICIPAL
FRANCISCO ALVES DE ARAUJO - SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS
IRENE GOMES DOS SANTOS - SECRETARIA MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO
JOAQUIM JOSE DA SILVA - ASSISTENCIA SOCIAL
JOSE SORIANO - LIONS CLUBE
JURACI LOURENCETTI - ASSOCIAÇÃO DOS PRODUTORES RURAIS DE PACAEMBU
MARIA REGINA ZANETTI ALMEIDA - EMEI DR. JOSÉ F. FERREIRA
NELSON REDONDARO - DIRETORIA DE AGRICULTURA E MEIO AMBIENTE
OSVALDO CONTIERO - Prefeitura Municipal
RAUL ANTONIO PEREIRA - CONSELHO SEGURANÇA COMUNITARIO
SIOMARA BERLANGA MUGNAI NEVES - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PACAEMBU  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3820 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3938 domicílios, assim distribuídos: 3647 particulares permanentes
ocupados 1  particulares improvisados ocupados, 204 vagos, 0 fechados e 86 uso ocasional, além de 8 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 13072 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 13237 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A média de moradores na CP 2007 foi de 3,08.
A média de moradores nos domicilios ocupados no CD 2010: 3,02.
A Prefeitura não tem quantitativo de residências cadastradas no IPTU separadamente.



Ligações de água: 3.496  ligações de energia elétrica: 3.479.
Todos ese números são menores que a quantidade de domicílios recenseados no município.
Devido a posse da Sra Prefeita Municipal ocorrer após a 4ª Reunião, foi realizada uma Reunião entre o Coordenador de Subárea, ACM, ACSs com o Sr
Carlos Alberto, Assessor Auditor, onde lhe foi explanado todos os trabalhos executados antes, durante e após a coleta do CD 2010, inclusive todas as
Supervisões realizadas.
Explanado sobre a continuidade das Reuniões da CMGE.
Sr Francisco comentou que o IBGE irá ouvir a comunidade sobre a aplicação dos conceitos de moradores para o Censo.
O IBGE não tem responsabilidade e nenhuma intervenção sobre as faixas populacionais aplicadas ao FPM.
Que no Censo tem que ter absoluta certeza de que todos os domicilios do município foram visitados.
O IBGE através da UE/SP estará sempre a disposição das Prefeituras Municipais.
Argumentou que seria muito interessante que as Prefeituras se utilizassem de dados e servidores do IBGE, na criação de planos e projetos municipais. 
Reafirmo a importância da presença do Sr Francisco Garrido Barcia, Chefe da UE/SP, discursando sobre conceitos e critérios para moradores.
O Sr Carlos Alberto comentou e apresentou a tabela do FPM aos presentes, alegando que a mesma se torna injusta devido aos intervalos populacionais
existentes.
Que assumiram o executivo a um mês, se deparando com esta queda no FPM, que para o município se torna mais dificial administrá-lo, quando perde
valores no seu orçamento.
Lembrado que a contestação sobre os cortadores de cana é inócuo.
Foram esclarecidas todas as duvidas e indagações realizadas pelos presentes.
Não houve nenhuma contestação sobre os resultados do CD 2010 no município, sendo elogiado os métodos de trabalho dos ACM e ACSs.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Realizado agradecimentos aos membros presentes, lembrando que a CMGE do município de Pacaembu, é grande no quantitativo e na qualidae dos
participantes.
Os Certificados de Participação foram entregues junto com os convites individuais distribuidos a cada membro.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Policia Militar, Sindicato Rural, Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Igreja Evangelica Assembleia de Deus, EE Prof. Joel Aguiar, Delegacia de Policia, Igreja
N. Sra das Graças, EMEF Manoel Teixeira Junior,Unidade Básica de Saúde, Associação Comercial e Industrial, CEI Prof. Francisco B. Neto, Rádio
Comunitaria FM, Loja Maçônica, Câmara Municipal, Rotary Club, Sociedade Comunitária Habitacional, COPAC, Secretaria Municipal de Obras.


